NAHKATYÖT

Parkitsematon nahka
Nahka, jota ei parkita eli käsitellä vedestä ja puun kuoresta tehdyllä seoksella, on kovaa, melko ohutta ja harmahtavaa. Tällaisesta nahasta voidaan valmistaa suopunkeja ja rumpukalvoja. Ensin nahka pitää kuitenkin pehmittää liottamalla sitä vedessä. Kosteana nahka on pehmeää ja sitä voi muotoilla, mutta kuivuessaan se muuttuu kovaksi. Suopunki eli ”lasso”, jolla poroja otetaan kiinni, punotaan nahkasuikaleista jämäkäksi, pyöreäksi nauhaksi. Rumpukalvoa varten nahasta leikataan sopivan kokoinen pala ja pingotetaan se rummun kehikon päälle. 
Säilytyspussit, laukut

Käsin parkitusta sisnasta eli poronnahasta on perinteisesti tehty säilytyspusseja, kasseja ja laukkuja. Sisnasta valmistettiin erikokoisia pusseja esimerkiksi kahvin, suolan ja sokerin säilytykseen. Nahkaisissa pusseissa ruoka-aineet oli helppo kuljettaa mukana vaellusmatkoilla. Pitkillä matkoilla ruuat kuljetettiin isoissa nahkaisissa eväsrepuissa, joita kutsuttiin niestasäkeiksi (niesta tarkoittaa evästä, ruokaa). Niestasäkkeihin pakattiin muun muassa pienet, nahkaiset säilytyspussit sekä puusta veistetyt ruoka-astiat. Niissä kaikissa oli pyöreät reunat, jotta ne eivät satuttaisi niestasäkkiä selässään kantanutta poroa.
Naiset valmistivat itselleen poronnahasta käsilaukkuja ja ompelulaukkuja ompelutarvikkeita varten. Nykyään nahasta valmistetaan perinteisten esineiden lisäksi esimerkiksi säilytyspusseja kännyköille ja muistitikuille.

Koipinahkahousut
Entisaikoina miesten housut valmistettiin parkitusta poronnahasta eli sisnasta. Vielä nykyäänkin poronnahkaisia housuja käytetään jonkin verran. Lisäksi sisnasta valmistetaan koipinahkahousuihin persamukset eli housujen yläosa. Villaisesta verkakankaasta tehdään housujen lahkeensuut.
Vuotakengät

Vuotakengät ovat parkitusta poronnahasta sekä naudannahasta valmistetut kengät. Ne ovat lähes samanmalliset kuin nutukkaat. Vuotakenkiä käytetään kesällä.
Komsio

Komsio on saamelaisten käyttämä vauvan kantokoppa. Sen runko valmistettiin puusta ja rungon päälle pingotettiin nahka kireälle. Komsio oli vauvalle turvallinen paikka. Kun perhe vaelsi pitkiäkin matkoja, komsio voitiin sitoa ihmisen tai poron selkään. Jos kävi niin onnettomasti, että komsio tippui jokeen, oli vauva sen sisällä kuitenkin turvassa, sillä komsio jäi kellumaan veden pinnalle. Kodassa komsio voitiin ripustaa tukipuusta roikkumaan ja vauvaa voitiin keinuttaa kuin kehdossa. Usein komsioon laitettiin roikkumaan hopeinen komsiopallo. Sen helisevän äänen tarkoitus oli suojella vauvaa maahisilta ja muilta pahoilta hengiltä.
Luhka
Luhka on hupullinen suojavaate, hieman kuin poncho tai viitta. Perinteisesti se on valmistettu paksusta villakankaasta, mutta se voidaan tehdä myös nahasta. Parkitusta poronnahasta valmistettu luhka voi toimia myös sadeviittana.
