NAPAPIIRI

Maantieteellinen napapiiri
Maapallon pohjoisnapaa kiertää napapiiri. Napapiiri on siis pohjoinen leveyspiiri. Sen pohjoispuolella olevaa aluetta kutsutaan arktiseksi alueeksi. Talvella arktinen alue on kallistunut poispäin auringosta ja kesällä puolestaan kallellaan aurinkoon päin, sillä maapallohan ei ”seiso” avaruudessa täysin pystyssä. Tästä syystä talvella on kausi, jolloin aurinko ei nouse arktisilla alueilla ollenkaan. Aikaa nimitetään kaamokseksi. Kesällä puolestaan arktisilla alueilla on ajanjakso, jolloin aurinko ei laske ollenkaan. Tätä nimitetään yöttömäksi yöksi.
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Napapiiri siis määrittelee kaamoksen ja yöttömän yön rajat: ne esiintyvät napapiirin pohjoispuolella. Mitä pohjoisemmaksi mennään, sitä pidempiä ovat kaamoksen ja yöttömän yön jaksot. Esimerkiksi Rovaniemellä, joka sijaitsee napapiirillä, aurinko ei laske kesällä kuukauteen 6.6.–6.7. välisenä aikana (vuonna 2008). Tämän ajan aurinko siis pysyttelee horisontin yläpuolella. Utsjoella, joka on noin 450 kilometriä pohjoisempana kuin Rovaniemi, yötön yö kestää yli kaksi kuukautta (vuonna 2008 17.5.–26.7.). Talvella puolestaan pimeä kaamosaika kestää Utsjoella 27.11.–16.1. (vuosien 2007 ja 2008 taitteessa). Aurinko ei siis näyttäydy laisinkaan lähes kahteen kuukauteen. Käytännössä Utsjoella ei ole silloin täysin pimeää päivällä, sillä auringonvaloa heijastuu ilman ja lumen välityksellä. Maisema on kuitenkin hämärä.
Joulupukin napapiiri
Joulupukin Pajakylä sijaitsee napapiirillä Rovaniemellä. Ihmiset eri puolilta maailmaa tulevat tervehtimään Joulupukkia, joka on tavattavissa omassa Kammarissaan joka päivä ympäri vuoden.  Joulupukilla on omat syynsä asua juuri napapiirillä. Hän ja hänen tonttunsa eivät pystyisi asumaan napapiiriä etelämpänä, sillä siellä ei olisi tarpeeksi lunta talvisin. Myös Joulupukin porot viihtyvät Lapin luonnossa, sillä ne ovat tottuneet elämään siellä. Lähellä Joulupukin Pajakylää sijaitseekin yksi Joulupukin porojen aitauksista. Siellä vierailijat voivat päästä poroajelulle. Lisäksi Joulupukin kerrotaan pitävän Lapin yöttömästä yöstä ja talven pakkasilla leimuavista revontulista. Niistä nauttiakseen on hyvä asua napapiirin tuntumassa.
Joulupukin Pajakylässä sijaitsee Joulupukin pääposti. Joulupukki saa joka vuosi satoja tuhansia kirjeitä lapsilta ja aikuisilta ympäri maailmaa. Joulupukin Pääpostista vierailijat voivat lähettää tuttavilleen kortteja ja kirjeitä, joihin lyödään Joulupukin Napapiirin Erikoispostileima. Napapiirin Erikoispostileiman saa ainoastaan postilähetyksiin, jotka on lähetetty Joulupukin Pääpostista. Sama leima tulee lähetyksiin, jotka Joulupukki lähettää eri puolille maailmaa. Näin napapiirin porot ”lentävät” viemään terveisiä Lapista ihmisille ympäri maailmaa. 
