NOIDAT JA NOITARUMMUT

Muinaiset tietäjät

Lapissa noitia kutsutaan shamaaneiksi. Shamaanit olivat suuria tietäjiä, joilla oli harvinaisia voimia. He osasivat parantaa sairaita ihmisiä sekä ennustaa tulevaa. Shamaaneilla oli kyky puhua jumalten ja henkien kanssa. He tunsivat sekä taivaan että tuonpuoleisen, johon kuolleet menivät. Shamaanit välittivätkin viestejä ihmisten, jumalten ja kuolleiden välillä, he toimivat sanansaattajina eri maailmojen välillä.
Päästäkseen puhumaan henkien ja jumalien kanssa shamaanin piti vajota transsiin. Transsissa shamaani oli ikään kuin unessa, jossakin toisessa maailmassa. Ollessaan matkalla toisessa maailmassa, shamaani kysyi jumalilta neuvoja ja ohjeita. Nämä neuvot hän kertoi sitten ihmisille, sillä ihmiset tarvitsivat niitä tärkeiden päätösten tekemiseen.
Mystinen shamaanirumpu

Päästäkseen matkalle henkien ja jumalien maailmoihin shamaani käytti avukseen shamaanirumpua. Rumpu oli yleensä soikeanmuotoinen ja sen reunat tehtiin puusta. Puisen kehikon päälle venytettiin poron nahkaa rummun kalvoksi. Sanotaan, että ihmisten nähtävillä olevien osien lisäksi rummulla on sielu, jonka vain shamaani voi nähdä. 
Rumpuihin maalattiin monia erilaisia kuvioita. Useasti rummun keskellä oli aurinkoa tarkoittava nelikulmainen kuvio, josta lähti neljä sädettä. Auringon yläpuolella olevat kuviot esittivät lappilaisten jumalia. Auringon alapuolella olevat kuviot puolestaan kuvasivat ihmisten ja eläinten elämää. Joidenkin rumpujen kuvioissa on kolme tasoa. Niissä ylin taso kuvaa jumalia, keskimmäinen taso ihmisiä ja eläimiä sekä alin taso manalaa, kuolleita ihmisiä.
Rumpu auttoi shamaania ennustamaan
Shamaani rummutti rumpua poron luusta tehdyllä vasaralla. Samalla hän saattoi myös laulaa saamelaisten laulua eli joikua. Rummuttaessaan hän pääsi matkalle jumalien ja henkien maailmoihin. Shamaani osasi myös katsoa tulevaisuuteen. Hän laittoi korvan lähelle rumpua ja kuunteli sen puhetta. Shamaani saattoi ennustaa myös rummun kuvioiden avulla. Ensin rummun päälle laitettiin messingistä tai poron sarvesta tehty rengas, jota nimitettiin árvaksi. Sitten shamaani takoi rumpua vasarallaan ja árpa liikkui rummun päällä. Árpa pysähtyi jonkun kuvion päälle ja siitä shamaani osasi ennustaa tulevaa.
Tämän päivän shamaanit

Shamaanien jälkeläisiä elää Lapissa edelleen ja Muoniossa pidetään shamaanien SM-kisoja. Myös shamaanirumpuja tehdään ja käytetään edelleen. Shamaanirummun valmistusta opetetaan erilaisilla kursseilla. Rummusta tulee shamaanirumpu kuitenkin vasta sen jälkeen, kun se on vihitty. Vihkimisessä noudatetaan tarkasti vanhoja tapoja.
