TALJATYÖT

Peski eli turkki
Peski on poron taljasta ommeltu pitkä turkki. Sitä voivat käyttää niin aikuiset kuin lapsetkin ja se lämmittää hyvin talven kovilla pakkasilla. Ennen taljoista ommellut makuupussit ja peskit kuuluivat lähes jokaisen talvivarusteisiin, mutta nykyään niitä löytyy vain harvojen varastoista. Peskien valmistamiseen kului useita porontaljoja. Muutaman viikon ikäisen vasan taljoista on tehty lasten turkkeja sekä aikuisten juhlaturkkeja. Purkakarvaksi sanotaan sellaista uutta ja kiiltävää karvaa, joka on juuri paljastunut vanhan, pois lähteneen karvan alta. Purkakarvaisista taljoista on tehty erityisesti vaatteita juhlakäyttöön.
Nutukkaat eli karvakengät

Nutukkaat ja kurekengät ovat karvakenkiä, jotka on tehty poron jaloista saatavista taljoista eli koipinahoista. Nutukkaat ja kurekengät ovat perinteisiä saamelaisia talvijalkineita ja niitä käytetään yhä.  Esimerkiksi yhteen nutukaspariin tarvitaan noin kahden poron koipinahat. Nutukkaiden kaavat ovat muodostuneet poron koiven muodosta ja kengän osien leikkaaminen vaatii taitoa. Nutukkaiden pohjat ommellaan kahdesta osasta. Osat asetetaan vastakarvaan, jotta pohja ei olisi liukas. Tarkkaa osaamista vaatii myös nutukkaiden kippurakärkien ompeleminen. Nutukkaiden kanssa ei yleensä käytetä sukkia, vaan nutukkaaseen laitetaan lämmikkeeksi heinää. Usko tai älä, mutta kuivatettu heinä pitää jalat lämpiminä ja kuivina nutukkaiden sisällä! Nutukkaisiin laitettavaa heinää sanotaan kenkäheinäksi. Keräämisen jälkeen heinät kuivatetaan ja niistä punotaan kauniita kransseja eli fieroja säilytystä varten.
Kallokkaat

Kallokkaat ovat myös karvakengät. Nimestä voi ehkäpä päätellä, että nämä kengät on kuitenkin valmistettu poron kallonahasta. Kallokkaisiin käytettävät taljat ovat hieman ohuempia kuin nutukkaisiin käytettävät koipinahat. Kallokkaat ommellaan taitavasti poron kallonahasta niin, että kengässä poron otsa on kantapäässä ja turpa varpaissa.
Säpikkäät

Säpikkäät ovat 6 - 8 koipinahasta valmistetut pitkät säärystimet. Ne kuuluvat saamenpukuun ja niitä käyttävät sekä naiset että miehet. Säpikkäiden alareuna jää nutukkaiden varren alle peittoon ja yläreuna kiinnitetään nauhoilla.
Koipinahkahousut
Koipinahkahousut ovat poron taljasta, nahasta ja villaisesta verkakankaasta valmistetut housut. Lahkeet on tehty taljasta ja housujen yläosa nahasta. Ne ovat siis oikeastaan samanlaiset kuin säpikkäät, paitsi että niissä on lisäksi nahasta ommellut persamukset.
Vasannahkalakki

Naisten ja lasten talvivaatetukseen kuuluvat vasannahkalakit. Koska nämä hatut on ommeltu nuoren poron taljoista, on karva niissä hyvin pehmeää. Useasti vasannahkalakkiin laitetaan koristeeksi erivärisiä paloja verkakangasta. Lakkien mallit voivat muuttua tekijöiden mukaan.
Kintaat
Poron taljasta valmistetaan myös talveksi lämpimiä käsineitä, kintaita. Kuten nutukkaisiin, myös kintaisiin voidaan laittaa sisälle lämmikkeeksi heinää. Kintaisiin laitettava heinä on kuitenkin hienompaa ja jopa tuoksuvaakin. Kintaisiin laitettavaa tuoksuvaa heinää kutsutaan Maarianheinäksi. Nykyään kintaiden sisällä saatetaan käyttää myös villaisia lapasia.
Loitotalja
Loitotaljoiksi sanotaan sellaisia kokonaisia taljoja, joiden päällä nukutaan kodassa ja taivasalla. Loito- eli makuutaljat naulataan ulkorakennusten seiniin kiinni karvapinta seinää vasten. Siinä ne saavat kuivaa syksystä kevääseen asti. Samalla karvattomalle puolelle muodostuu kosteutta kestävä pinta. Tämän ansioista loitotaljat ovat hyviä alusia, kun yövytään laavussa tai kodassa. Ennen loitotaljojen käyttö oli yleistä, mutta käytetäänpä niitä useasti vieläkin. Varsinkin vanhat poromiehet sanovat, ettei ole loitotaljaa voittanutta alustaa.
