Hand made in Finland

Käsityö on aina haluttu erottaa teollisesti tuotetusta ja toisaalta käsityötä on pyritty teollistamaan, nopeuttamaan prosessia valmistamalla pieniä sarjoja matkamuistoja. Massaturismi tarvitsee massoina tuotetut matkamuistot. Suomalainen käsityö on edelleen myytti halpatuontimaiden tuotteiden rinnalla. Käsityöhön kuuluu kotimaisuus – niin se varmaan kuuluu Sidneyssä, Soulissa kuin Sysmässäkin. 

Matkamuistot eivät ole olleet tuotesuunnittelijoiden suosiossa ja onhan matkamuiston kohderyhmäkin suuri tuntematon – matkailija, joka voi tulla mistä kulttuurista tahansa. Käsityötaidon aallonpohjana voi pitää 1960-luvun matkailuinnostuksen tuottamia matkamuistoja. Jokaisen pitäjän matkamuistokioskista saattoi ostaa muutaman sentin korkuisen esineen, joka muistutti kiulua tai kirnua ja johon oli maalattu tai poltettu Joensuu, Rovaniemi tai Turku. Entisen käyttöesineen muuttuessa matkamuistoksi, valmistaja ei joutunut enää pohtimaan esineen käyttötarkoitusta ja sen vaatimia materiaalivalintoja eikä muodon ja teknisten ratkaisujen kokonaisuutta. 

Matkamuistoa voidaan tarkastella kahdesta näkökulmasta: matkailijan ja paikallisen ihmisen kannalta. Matkailijalle matkamuisto voi olla mikä tahansa tuote, jonka hän hankkii ja päättää sen muistuttavan matkasta. Matkamuisto on osa matkailijan paikkakokemusta, ja se on olennainen osa seudun kulttuuria ja elämäntapaa. Matkamuiston tehtävä on muistuttaa vuosien päästäkin matkan kohteesta tai matkasta kohteeseen, ostopaikasta tai vain kaukaisesta Lapista. Voiko paikallisuutta enää paikantaa? 
Suomalaisuuteen lasketaan edelleen kuuluviksi läheinen yhteys luontoon ja voimaa ammennetaan vaihtuvista vuodenajoista. Paikallisuuteen vedotaan edelleen, vaikka todetaankin, että paikallisuuksien sijasta yksittäiset henkilöt nousevat esiin. Globaalissa maailmassa paikkakunnalla ei ole kenties enää merkitystä, vain taitavasti tehdyllä esineellä. Jos se samalla muistuttaa jostain paikasta, on sillä silloin lisäarvonsa. Se paikantuu mielessä ja kartalla. 

Made in Lapland

Monille matkailijoille Lappi on etäisyyksiä ja erämaan eksotiikkaa, autioita taloja tienvarsilla ja laskettelukeskusten pitkiä hissijonoja, luonnonrauhaa sekä aitoja ja alkuperäisiä hyttysiä. Lappi on yhtä kuin koskematon luonto, etäällä etelästä ja tästä ajasta, arjen ulkopuolella oleva matkailijoille tuotettu lomanviettopaikka. Lappia myydään merkeillä: poro, joulupukki, visakoivu, revontulet, lapinpuku ja lumi. Suomen pohjoista käytetään synonyymina Lapille vaikka pohjoinen on Lappia laajempi.

Lappia on myös se tavallinen arki, mikä ei näy valtateille. Paikallisen ihmisen kannalta matkamuisto on matkailijaa varten oleva tuote, jonka toivotaan myyvän. Parhaimmillaan matkamuisto sisältää paikallisia piirteitä. Sidos paikallisuuteen voi näkyä kuvioinnin aiheena tai paikallisen materiaalin käyttönä. Muutama vuosikymmen sitten poron karvatöistä ylijääneistä karvanpaloista porotilallisten lapset valmistivat peikkoja matkamuistoiksi. Samalla lapset oppivat käsittelemään poronnahkaa oikeiden ompelutöiden kuten nutukkaiden, rukkasten ja vasannahkalakkien tekoa varten.  

Matkamuistot voidaan jakaa perinteeseen perustuviin ja uusiin matkamuistoihin. Perinteeseen perustuvat tuotteet ovat olleet paikallisväestön käyttöesineitä ja ne ovat valmistettu saatavilla olevista materiaaleista, mallien ja valmistustavan siirtyessä sukupolvelta toiselle esim. naaput poron lypsyastioina. Kun näistä entisistä käyttöesineistä on tullut matkamuistoja, on ratkaistava, missä määrin tekniset ratkaisut voivat olla erilaisia matkamuistoissa kuin käyttöesineissä. Kuinka paljon saa oikaista ja kuka saa? Sen sijaan uudet matkamuistot ovat osa sen hetkistä kulttuuria. Matkamuiston valmistaja voi tulkita omaa paikallisuuttaan omista lähtökohdistaan haluamallaan tavallaan. Prässätty, kaiverrettu tai tarrana oleva poronkuva voi kertoa olennaisen. 
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(K) Onko sinulla matkamuistoja Lapista? Mistä ne muistuttavat?

